ПРОГРАММНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К УМЕНИЯМ ПЕРВОКЛАССНИКОВ НА КОНЕЦ ОБУЧЕНИЯ ГРАМОТЕ
Для успешности последующей учебной работы, в частности для дальнейшего приобщения детей к чтению и эффективно​го освоения курса русского языка, к концу обучения грамоте по данной программе, указанным букварю и прописям перво​классники должны приобрести следующие умения:
Читательские:
•      читать правильно и плавно целыми словами или по сло​гам с темпом (вслух) не менее, чем 25 слов в минуту; понимать читаемое преимущественно по ходу чтения;

•      замечать слова, значения которых не совсем понятны, и спрашивать о них;

•      самостоятельно готовиться к чтению слов, трудных по слоговой структуре;

•      при повторном чтении использовать некоторые средства создания выразительности, в том числе окраску голоса (инто​нацию), мимику.

Речевые:
•      участвовать в коллективном устном общении, вступать в диалог, соблюдать при этом принятые правила поведения: пользоваться различными этикетными формулами, выбирая их в соответствии с адресатом и ситуацией, слушать говоря​щего, смотреть на него, обращаться к собеседнику по имени (имени и отчеству) и т. п.;

•      понимать вопросы и задания, инструкции учителя, адек​ватно реагировать на них;

•      выделять из потока устной речи отдельные предложения, определять их количество, слышать интонацию, с которой каждое произносится;

•      замечать в речи незнакомые слова, спрашивать об их зна​чении;

•      создавать короткие устные высказывания, в том числе деловые (на основе схем, моделей) и «картинные» — по рисун​кам, своим впечатлениям от увиденного, услышанного, прочи​танного.

Фонетические:
•      разграничивать понятия «звук» и «буква», правильно на​зывать звуки и буквы;

•      последовательно вычленять все звуки слова и характери​зовать их, отражая проведённый анализ в звуковых схемах; вы​делять слоги, хорошо различать ударные и безударные гласные, парные и непарные по глухости-звонкости согласные, для пар​ных - определять их место в слове (на конце, перед гласным, перед другим парным);

Гигиенические, каллиграфические, графические, орфо​графические:
•      соблюдать правила посадки за столом, положения тетра​ди, ручки в руке;

•      правильно, аккуратно, разборчиво и, по возможности, красиво писать буквы и оформлять их соединение; адекватно оценивать каллиграфическую сторону своей записи;

•      осознанно обозначать при письме твёрдость и мягкость согласных, а также звук [£Г];

•      обнаруживать по освоенным признакам имеющиеся в слове, в предложении «опасные при письме места»;

•      применять правила оформления границ предложений, раздельного написания слов, а также написания букв гласных в ударных слогах жи—шй, на —ща, чу—шу;
•      писать под диктовку и списывать с печатного текста слова и короткие предложения, отмечая «опасные места» и применяя освоенные орфографические правила, в том числе основные правила переноса слов.

 

