Математика

Учащиеся третьего класса должны:

Первый уровень

	знать:
	уметь:

	Таблицу сложения однозначных чисел в пределах 20 и соответствующие случаи вычитания (на уровне автоматизированного навыка). Таблицу умножения однозначных чисел и соответ​ствующие случаи деления

(на уровне автоматизиро​ванного навыка).

Свойства арифметических действий:

а) сложения (перемести​тельное и сочетательное);

б) умножения (перемести​тельное, сочетательное, распределительное);

в) деления суммы на число.


	Устно складывать, вычи​тать, умножать и делить числа в пределах 100 и в пределах 1000, сводимых к действиям в пределах 100, используя разрядный состав двузначных чисел, смысл сложения, вычитания, умножения и деления, различные вычислитель​ные приемы, взаимосвязь компонентов и результатов действий, свойства ариф​метических действий.



	Названия компонентов и результатов действий; пра​вила нахождения слагаемо​го, уменьшаемого, вычитае​мого, множителя, делимого, делителя.


	Использовать эти правила при выполнении различных заданий.




	Разрядный состав много​значных чисел (названия разрядов, классов, соотно​шение разрядных единиц).


	Читать, записывать, срав​нивать многозначные числа, выделять в них число десятков, сотен, тысяч, использовать знание раз​рядного состава многозначных чисел для вычислений.



	Алгоритм письменного сло​жения и вычитания.


	Складывать и вычитать мно​гозначные числа «в столбик».



	Способы сравнения и изме​рения площадей. Способы вычисления площади и пе​риметра прямоугольника.


	Сравнивать площади дан​ных фигур с помощью раз​личных мерок.

Использовать эти знания для решения задач.


	Правила порядка выполне​ния действий в выражениях.


	Использовать эти знания для вычисления значений различных числовых выра​жений.



	Названия геометрических фигур: точка, прямая, кри​вая, отрезок, ломаная, угол (прямой, тупой, острый), многоугольник, прямоуголь​ник, квадрат, треугольник, окружность, круг.


	Узнавать и изображать эти фигуры, выделять их суще​ственные признаки. Стро​ить фигуру, симметричную данной относительно оси симметрии.



	Структуру задачи: условие, вопрос.


	Читать задачу (выделять в ней условие, вопрос, изве​стные и неизвестные вели​чины), выявлять отношения между величинами, содер​жащимися в тексте задачи, используя для этой цели схемы и таблицы.




Второй уровень

Знать:

- последовательность чисел от 0 до 1000;

- таблицу умножения однозначных чисел и соответствующие случаи деления (на уровне автоматизированного навыка).

Уметь:

- читать и записывать числа в пределах 1000;

- правильно выполнять устно четыре арифметических действия в пределах 100 и в пределах 1000 в случаях, сводимых к действиям в пределах 100;

- применять правила порядка выполнения действий в вы​ражениях, содержащих 2 действия (со скобками и без них);

- решать текстовые задачи в одно действие, связанные со смыслом изученных арифметических действий и отношений;

- измерять длину отрезка с помощью линейки и чертить от​резки заданной длины.

Русский язык

К концу 3 класса учащиеся должны:

знать: основные сезонные изменения в неживой и живой при​роде (ветер, дождь, град, гроза, иней, снегопад, метель, ледо​став, ледоход, оттепель, капель; листопад, сокодвижение, линька, спячка, гнездование, перелетные и оседлые птицы); наблюдаемые свойства воздуха, воды, почвы, снега, льда (цвет, вкус, запах, прозрачность, твердость, рыхлость, текучесть); по​нятия «тело», «вещество», «организм», «прошлое и настоя​щее», «исторический источник», «предки»; правила гигиены при работе с почвой, безопасного поведения в природе в разные сезоны, правила личной гигиены, здорового образа жизни;

причины перехода воды в разные состояния, круговорота воды и веществ в природе; условия, необходимые для развития расте​ний и животных, значение (функции) органов растения, последо​вательность развития цветкового растения; строение организма человека и функции его органов, профилактические меры пре​дупреждения заболеваний, вредные и полезные привычки;

отличие деревни от города, старинного города от совре​менного, труда крестьянина и ремесленника;

уметь: характеризовать погодные явления в разные вре​мена года; сезонные изменения в жизни растений и живот​ных, стадии развития насекомых, рыб, птиц, земноводных; исторические источники, исторические памятники, старин​ные предметы быта и орудий труда, занятия крестьян и ре​месленников в прошлом, старинные города; изменения, про​исходящие в жизнедеятельности человека с течением времени (в течение года, столетий);

наблюдать предметы и явления в неживой и живой  при​роде; проводить простейшие фенологические наблюдения и вести дневник наблюдений; проводить простые опыты по оп​ределению физических свойств веществ и делать выводы по их результатам; определять пульс; наблюдать за развитием растения; пользоваться термометром, лупой, условными обо​значениями предметов и явлений;

выявлять и анализировать изменения в окружающем мире, их причины, негативные последствия деятельности человека; оцени​вать нравственно-этические нормы поведения в природе и обще​стве; видеть в настоящем опыт предыдущих поколений людей;
осознать: значение Солнца, воздуха, воды, почвы для всего живого на Земле;

значение растений и животных в природе и в жизни че​ловека; необходимость знания правил безопасного поведения в природе;

окружающий мир изменяется с течением времени; изме​нения, происходящие в природе, в жизни людей и общества, доступны наблюдению и изучению; изменение положения Солнца над горизонтом является причиной изменений в не​живой природе, от которых, в свою очередь, зависят сезон​ные изменения в жизни растений, животных, человека;

человек, изучая законы природы, преобразует ее, изобре​тает более совершенные приборы, устройства и орудия, облег​чающие труд; деятельность человека может приводить к заг​рязнению воздуха, воды, почвы и снижению ее плодородия;

природа нужна человеку не только для жизни, но и для про​явления эстетических чувств и создания произведений искусст​ва; необходимость и важность природоохранных мероприятий;

быт и культура наших предков в прошлом зависела от при​роды в гораздо большей степени, чем в настоящее время; зем​леделие, скотоводство, ремесла, образование претерпели ряд изменений со времен Древней Руси и до наших дней; опыт предков необходимо изучать, чтобы использовать его не толь​ко в своей практической деятельности, но научиться жить в гармонии с природой.

Русский язык

Обучающиеся  должны знать:

        названия изученных частей речи, их значение, вопросы и особенности изменения;

названия главных членов предложения и способ их на​хождения;

изученные орфографические правила (способы действия при встрече с орфограммами: ь после шипящих в начальной форме имен существительных; ь в неопределенной форме глагола; не с глаголами.
Умения, формируемые в процессе обучения 


Речевые. Слушать собеседника и говорить, соблюдая пра​вила речевого поведения. Участвовать в оценке устных ответов одноклассников с точки зрения ясности содержания, пра​вильности и уместности употребления языковых средств; вежливо выражать, свою оценку.


Определять тему текста, выделять предложение, содержа​щее основную мысль, обоснованно озаглавливать текст. Ис​пользовать слова текста для называния его частей при состав​лении плана.

 Различать повествования и описания предмета, выделять предложения со значением оценки и характеризовать их роль в тексте.

Письменно подробно пересказывать тексты повествовательного характера, осознанно сохраняя особенности авторского построения и использования языковых средств, в том числе различных частей речи (после коллективной под​готовки.).

Создавать (устно и письменно) тексты - повествования (де​ловые и изобразительные), обдумывать их содержание и вы​бор средств языка, улучшать после записи (пользуясь памят​ками «Текст» и «Редактор»). Строить предложения со значением оценки и уместно включать их в свои тексты.

Пользоваться всеми словарями, имеющимися в учебнике, для решения различных практических задач.

Языковые (грамматические).

   .Выделять основу и окончание (в ясных случаях), раз​граничивать их роль в слове, выделять в основе корень, при​ставку, суффикс. Где можно, объяснять значение, вносимое частями слов.
      .Различать части речи по комплексу изученных грамматических признаков: вопрос, значение, особенности из​менения. Определять, (в соответствии с этапом обучения) признаки слова как части речи (проводить морфологичес​кий разбор).


В доступных случаях наблюдать за значением грамматических форм (числа, времени лица), за их использованием.


Разграничивать понятия «части речи» и «члены предло​жения».

       . Находить главные и второстепенные члены предложения. Выделять пары членов предложения; ставить от главного слова к зависимому смысловые и формальные (падежные) вопросы (с опорой на подсказки учебника).

 . Давать полную или частичную характеристику предложений (по цели, интонации, наличию второстепенных членов); выделять основу и другие пары членов предложения.
Правильно изменять слова по заданным грамматическим признакам; конструировать основу предложения и словосочетания (без термина) с учётом рода и числа имени существи​тельного или местоимения. Пользоваться имеющимся в учеб​нике словарём «Какого рода и числа слова?» для решения возникающих вопросов культуры речи. Замечать, объяснять и исправлять ошибки и недочеты в образовании форм слов, в их связи.​

Орфографические.

   . Обнаруживать все известные орфограммы, выделять среди них орфограммы на изученные и неизученные прави​ла, выявлять случаи непроверяемых написаний.

   . Осознанно выбирать буквы, если способы решения орфографических задач знакомы, и оставлять «окошки», если решение неизвестно или вызывает сомнение. Само​стоятельно пользоваться орфографическим словарем учебника. 

   . Выполнять необходимые действия и правильно пи​сать: буквы в полногласных и неполногласных сочетаниях в корнях слов (-оро-, -ра- и др.); буквы соединительных гласных в сложных словах (а или е); суффиксы -ек, -ик; ро​довые окончания в начальной форме имен существительных и имен прилагательных, в форме прошедшего времени гла​гола; ь после шипящих на конце имен существительных в начальной форме, а также в неопределенной форме глагола; суффиксы -а-, -я-, -и-, -е- в той же форме глагола (они осва​иваются в словарном порядке) и в формах прошедшего вре​мени; частицу не с глаголами.

. Списывать и писать под диктовку текст объемом 55-65 слов. Проверять написанное, находить и исправлять орфо​графические ошибки на изученные правила.

    . Писать слова с непроверяемыми орфограммами: автобус, автомобиль, адрес, аккуратный, апрель, балкон, библиотека, ботинки, быстро, валенки, варежки, велосипед, веять, вечер, видеть, вокруг, ворона, гараж, гладить, город, го​рох, декабрь, двадцать,  животное,жёлтый, завод, завтра, зем​ляника, каникулы, карман, картофель, клеить, коллекция, кро​вать, лаять, математика, мебель, месяц, минута, ноябрь, обидеть, облака, ого род, огромный, одиннадцать, октябрь, отдых, падать, пиджак, плавать, платок; полотенце, природа, прыгать, пятьдесят, растение, сапоги, сарай, сентябрь, сеять, скоро, сначала, слушать, слышать, солдат, соловей, сорок, со​рока, ставить, строить, таять, товарищ, трамвай, улица, февраль, футбол, цыпленок, черный, шоссе, январь.

                                                  Читательские умения
                         НАВЫК ЧТЕНИЯ
Чтение осмысленное, правильное, выразительное, со скоростью 70-80 слов в минуту.

Обучающиеся должны уметь:

· понимать содержание текста и подтекст произве​дений более сложных, чем прежде, по художественно​му и смысловому уровню;

· выявлять отношение автора к тому, о чем ведется речь, и осознавать собственное отношение к тому, что и как написано;

· работать с толковым словарем;

· использовать при чтении средства интонационной выразительности (логическое ударение, силу и эмоци​ональную окраску голоса, темпоритм, логические и психологические паузы, мелодику);

-давать подробную характеристику персонажей и их взаимоотношений, ссылаясь на текст;

-определять тему и главную мысль произведения;

-соотносить содержание произведения с теми языковыми средствами, при помощи которых оно выра​жено автором;

-озаглавливать иллюстрации и тексты;

-составлять простой план произведения;

-пересказывать текст подробно, частично, выбо​рочно, творчески (от другого лица и по измененному плану);

· выделять главное и второстепенное в более насы​щенных информацией текстах, чем в предыдущем учеб​ном году (логическая переработка текста);

· развивать способность к прогнозированию жанра и со​держания произведений перед чтением и в процессе его;
-
ставить вопросы к прочитанному;
- самостоятельно делать подборку книг на заданную учителем тему.

Литературоведческая пропедевтика

Обучающиеся должны уметь:

· выделять такие языковые средства, как сравнение, эпитет, олицетворение, повтор, звукопись, и опреде​лять их функции в художественной речи;

· выделять художественные особенности сказок, их структуру (зачин, троекратный повтор, концовка) и лек​сику, отличать сказку от рассказа;

· использовать в речи элементарные понятия (эпи​зод, олицетворение, сравнение);

· накопить разнообразные видо-жанровые пред​ставления об эпосе и лирике (сказки и рассказы в прозе и стихах, басни, песни, легенда, лирика, эпические и ли​рические стихотворения).

                 Развитие творческих способностей
Обучающиеся должны:

- уметь подготовить графическую, музыкальную или словесную иллюстрацию, овладеть приемом словесного рисования сюжетного и пейзажного фрагментов текста;

- освоить формы драматизации: чтение по ролям, живые картины (индивидуальные и групповые), произ​несение реплики героя с использованием мимики, развернутую драматизацию;

- уметь подготовить творческий пересказ;

- уметь составить диафильм (комикс) к небольшому тексту (устно и графически);

· принимать участие в конкурсах чтецов;

       - составлять собственные высказывания на основе прочитанного.
