Особенности обучения русскому языку по учебнику «К тайнам нашего языка» (1 - 4 классы )
Общие подходы

Задолго до школы он (ребёнок) практически владеет всей 

грамматикой родного языка, но  он не знает что… владеет. 


Эти операции неосознанны…»  Выготский Л.С. 

           Цель обучения русскому языку в начальной школе и виделась в том, чтобы сделать для детей язык, который в целом им давно известен, предметом наблюдения и анализа, помочь понять его устройство, узнать действующие в них правила и научить осознанному их применению при решении различных языковых и речевых задач, в том числе при письме.
           Такой посылкой было подсказано и название учебника – «К тайнам нашего языка». На протяжении четырех лет авторы стремились вести обучение как открытие «секретов» языка.

           Со сказанным тесно связана ещё одна установка: авторы хотели повлиять на отношение школьников к предмету «Русский язык». 
           Надо честно признать: у большинства учащихся как начальных, так и всех следующих классов пока не удаётся сформировать положительного отношения к этому предмету, интереса к его изучению. Концентрация внимания на грамматике и орфографии, их объективная трудность, необходимость кропотливой работы, неясность для многих учеников сути тех действий, которые следует выполнять, непонимание смысла предъявляемых требований – всё это и ведёт к тому, что из проводимых опросах предмет «Русский язык» попадает на одно из последних мест среди других предметов начального цикла.

           Задумаемся: о каком нравственном, патриотическом воспитании можно говорить, если у школьников складывается негативное отношение к изучению родного языка. Вспомним слова К. Паустовского: «Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку…»

           Авторы попробовали изменить сложившуюся ситуацию. А для этого стремились построить процесс обучения так, чтобы вызвать интерес сначала к уроку русского языка, а потом и к нему самому. При этом они упирались не только на внешние средства («приход» в класс Буратино или Незнайки, принесённое письмо от литературного героя и т.п.), сколько на присущий каждому ребёнку от природы познавательный интерес. Авторы старались стимулировать его, а вместе с ним и чувство удовлетворения от своего продвижения, и уважение к себе за «добытые» знания, за выполненный труд, за появившуюся возможность «научить» другого (кого-то близких дома, персонажа учебника – дошкольника Антона или мальчика-иностранца, изучающего русский язык).
             Именно  в становлении интереса к урокам русского языка, уважения и к себе как обучающейся личности авторы, прежде всего, видели реализацию воспитательной направленности данного курса.

             Для воплощения такого замысла было усилено внимание к речи. К наблюдениям за использованием средств языка, к совершенствованию речевой деятельности самих учащихся: их умения читать и писать, говорить  и слушать.
             Кроме того, были предприняты меры для целенаправленного формирования учебной самостоятельности младших школьников. В неё включили: готовность осознавать недостатки своих знаний и умений, желание приобрести их, способность вести необходимые рассуждения, пользоваться учебником как источником информации, обращаться для решения разных задач к различным словарям и т.п.

            Осознание детьми важности умения владеть средствами языка и грамотно писать (для лучшего понимания друг друга), а также затрата ими собственных усилий для приобретения этих умений и есть проявление элементов того личностно-ориентированного обучения, которое требуется от современной школы.

Об общей логике орфографической работы, реализованной в учебнике.
          Хорошо известно, что осознанное орфографическое действие                   предполагает выполнение нескольких операций: 
· Нахождение орфограммы;

· Определение разновидности орфограммы, а, следовательно, и того правила, которое следует применить (орфограмма в корне, проверяемая или нет; если в окончании, то в какой части речи; после согласного перед гласным слышится звук (й), значит, нужен разделительный знак, но какой?);
· Применение правил, т.е. решение орфографических задач;

· Проверка, а для этого повторение всех предыдущих операций.
Конечно, обученный человек, имеющий опыт письма, не выполняет всю процедуру применительно к каждой орфограмме. Постановка и решение орфографических задач решается одновременно и автоматически. Но при возникновении затруднений пишущий замедляет темп, задумывается и … сознательно совершает необходимые операции.
            На качество письма, безусловно, влияет языковое развитие человека, его языковая интуиция, культура пользования словом, внимание, зрительная память, природные способности. Задача обучения и состоит в том, чтобы, во-первых, развить те языковые задатки, с которыми пришёл ребёнок, а во-вторых, научить его осмысленно выполнять каждую операцию. Решение этих задач начато в начальном звене и должно быть  продолжено в средней школе – с учетом достигнутых результатов, на новом более сложном, языковом материале.
   Конечно. Ещё в период обучения грамоте первоклассники познакомились с правилами оформления границ предложения и раздельного написания слов, с написание имен и т.д., позже – с правописанием ударных сочетаний жи-ши и др. Но главной задачей обучения орфографии на самом первом её этапе считалось развитие орфографической зоркости учащихся. 

1. Мы начали с того, что « открыли» наличие «опасных» при письме мест и узнали их признаки. Т.е. первоклассники познакомились с признаками наиболее распространенных орфограмм.
В ходе наблюдений с детьми был установлен такой факт: очень часто при письме один и тот же звук обозначается разными буквами. Например:
Тр(а)ва – травы     л(и)са – лиса   су(п) -  суп    ша(п)кА – шапка

Др(а)ва – дрова     л(и)са – леса   зу(п) – зуб      шу(п)кА – шубка

Вывод: очень часто звукам при письме «доверять нельзя», т.е. нельзя писать ни как слышишь, ни «наоборот»: и то и другое написание может оказаться ошибочным. Если будет выбрана не та буква. Далее подробно разбираются случаи, когда этим звукам при письме «можно доверять». В процессе наблюдения над такими позициями  выясняются «безопасные места». (Сведения наращиваются постепенно и названный объем, ребята приобретают только ко второй четверти 2 класса.) 
2. Следующим шагом на пути формирования у младших школьников орфографической зоркости была целенаправленная систематическая тренировка в обнаружении орфограмм с помощью специальных упражнений. Среди них выделены две группы: а) выполняемые на слух; б) выполняемые при зрительном восприятии материала. 

Упражнения, выполняемые на слух
· Учитель произносит слова, а учащиеся определяют, сколько орфограмм (каких видов) они обнаружили.

· Фонетико-орфографический разбор. Слова записываются фонетически (с помощью элементарной транскрипции). Точкой (огоньком – маячком) обозначаются звуки. На месте, которых при письме будут орфограммы.

·  Схематическая запись предложения слоговыми дугами с указанием орфограмм. 

3. Новым шагом в развитие орфографической зоркости было введение письма с «окошками» на месте орфограмм.
Прием, пришел в конце 60 –Х годов и назывался «Диктант «Проверяю себя» (авторы А.И.Кобызев и Е.М. Заморзаева), по данной технологии разрешалось пропускать те буквы, в которых ученик сомневается. Потом учащиеся должны задавать вопросы классу и коллективно искать ответы. Предложенный приём очень заинтересовал учителей и методистов, показал перспективы, но цели своей не достиг. Почему?  (пример автора)
     Чтобы «уйти от ошибки», пропустив сомнительную букву, надо сначала научиться сомневаться, а для этого узнать, где для сомнения есть основания. Только если пройти с детьми необходимый путь предварительного обучения. Можно рассчитывать, что очень разумный приём заработает.

     В «Учебнике «К тайнам нашего языка» учтен опыт многих лет, но работе придана большая орфографическая направленность, сам процесс введения письма «с окошками» детально проработан.
    Подсказкой детям того, что они умеют «уходить» от орфографических ошибок, был регулярно встречающийся индекс 4 при словах. Такой индекс – напоминание об операциях, указанных в памятке 4, которая так и называется: «Как писать без ошибок?». См. памятки 

    «Я стараюсь сделать всё возможное, чтобы поставить детей в такие условия, когда ошибки почти исключены. Чувство орфографической уверенности мы воспитываем как чувство собственного достоинства… Одним из наших важнейших «договоров», который мы заключаем с ребятами: «Не знаешь, как пишется слово, не пиши! можно писать с пропусками. В этом, пожалуй, и заключена главная идея нашей орфографической политики»

 ( М.С. Соловейчик)
       Введение в детскую речевую практику способа письма с «окошками» поддержано в учебнике такой мыслью: «На родном языке. На языке своей страны писать с ошибками стыдно! «Окошко» на месте орфограммы лучше ошибки! (2класс, ч.1, с.76)

    (Знакомство с учебниками и особенностями построения урока)

    Мне хотелось подробно рассказать о каждом разделе русского языка. О новой методике работы над изложением и сочинением, о фонетическом разборе, о работе над словосочетанием и предложением, о том какая работа идет по совершенствованию культуры речи младших школьников, об особенностях построения урока и о подборе содержания упражнений, но всё это не отразить в рамках одного выступления. Я посчитала своей целью познакомить вас с замечательным автором, знающим, любящим русский язык. А главное, желающим развить эти качества у наших ребят. Я хотела заинтересовать вас, тем новым подходом к изучению предмета, который отразил данный курс. Пробудить в вас интерес к нашему УМК, так как существует идея создания учебников по «Гармонии» для среднего звена.  И рекомендовать вам книгу М.С. Соловейчик «Словеснику, принимающему 5 класс». Спасибо за внимание, творческих успехов и здоровья!
Овчинникова Е.В.
