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1. Книга памяти ( 1941-1945 гг.)   

     Идея её создания родилась, когда несколько лет назад в школьном  музее появилась Книга памяти Оренбургской области, т.2, 1994 года издания. Страницы па Адамовскому району в ней  пестрят многими неточностями и явными ошибками. Решили исправить эти ошибки.

    В музее школы накопилось достаточное количество материалов об участии жителей села и района в войне 1941-45 гг.  

    В 2004 году ученица АСОШ № 2 Афанасьева А., участница областной краеведческой конференции в Акбулаке, привезла в подарок   Книгу памяти Акбулакского района. Так появился образец полиграфического исполнения будущей Книги Адамовского района.

    У   МОУ АСОШ № 2   сложились прочные отношения сотрудничества с районным Советом ветеранов. У нас в гостях бывали не раз участники Великой Отечественной войны, ветераны локальных войн, ветераны тыла. При поддержке Совета ветеранов и его председателя Кулаева Михаила Андреевича  ученики школы решили создавать Книгу памяти Адамовского района.

2. Время создания книги – с 1984 г. происходил сбор формации в процессе увеличения фондов школьного музея, в 2008-2010 гг. – началась обработка документов и составление Книги.

3. Этапы работы :

· 2008-2009 учебный год – работа в архивом РВК, в результате которой были сделаны копии призывных списков по Адамовскому военкомату за годы войны, сделаны копии похоронных извещений, полученных в 1941-45 гг. в районе. Этой работой были заняты ученики 9-11 классов школы в сентябре-октябре 2008 г.  

· В ноябре-декабре 2008 г.  учащиеся  все копии  текстов перевели в электронный вариант вручную и систематизировали по селам района. По годам, по алфавиту.    Полученные данные раздали по школам района с целью привлечь их к сотрудничеству .

· Совету ветеранов на основе электронной версии призывных списков удалось сделать их бумажную версию и переплести. Получился первый том Книги памяти. Его  передали 25 мая 2009 г. на Последнем звонке  в Музей школы.

· Зимой 2008 г. началась обработка списков погибших бойцов с помощью ОБД «Мемориал», ей занималась Головина В.А., учитель истории  школы.

· В сентябре 2009 г. ученики 9-11 классов взялись за перевод текстов СМИ в электронный вариант. Большей частью работали вручную, т.к. газеты прошлых лет ( с 1941 по 2009 гг.) часто были  трудно читаемыми.  Ряд статей переводили в WORD с помощью компьтерных  программ. 

· Параллельно шла систематизация статей, составление глав книги.

· Ученики 1-11 классов собрали большое количество информации о своих родных, переживших войну (на фронте или в тылу) и составили альбомы с фотографиями и рассказами. Так была организована поисковая деятельность  в каждом классе, в каждой семье. 
4. Таким образом партнерами по работе стали:
· Ученики (1 – 11 классы ) и учителя МОУ АСОШ № 2, представляющие большой поисковый отряд,
· Центральная районная библиотека, сельские библиотеки,
·  Районный  Дом творчества детей и подростков , 
· Совет ветеранов Адамовского района. 
5. Обработанные
источники:

А)  187 статей из газет «Социалистический труд», «Ленинское знамя», «Целина», «Ясненский вестник». «Степные огни», «Учительская газета»,
«Сельские
новости»,
«Волгодонская
правда»,

Б)  195
статей из архива Адамовского РВК,

В)
материалы
музея
МОУ
АСОШ
№2,

Г)
личные
архивы
ветеранов
войны,

Д)  архив Дома творчества (папка с материалами  
«Дети войны»),

Е)  180 фотографий участников войны и погибших земляков.
     Ж)   Обд «Мемориал»  и другие ресурсы Интернета .

6. Техническую работу  в 2009-2010 учебном году выполняли:  
а) компьютерный набор – ученики 9-11 классов (32 человека, те ребята, у которых дома есть компьютер), 
б) работа с электронным архивом газеты «Целина» за 2005-2009 гг. – Бисембаев А.(10 кл.) и старшая   вожатая Тейхриб О.В.,
в) работа с архивами РВК  - ученики 10-11 классов(2008-2010гг.)

г) организацией поисковой деятельности учеников с 1 по 11 класс занимались классные руководители.

д) ряд статей для книги набирала библиотекарь ЦРБ Макашева А.М.

7. Редактирование – Головина В.А., учитель истории.
8.      Содержание книги:

· Адамовский район в годы войны
· Адамовцы, удостоенные высших наград Родины
· Участники войны- жители района
· Участники войны- жители села Адамовка
· Женщины  на фронте
· Жизнь в тылу
· Война глазами детей
· О тех, кто погиб
· Поименный список погибших в 1941-45 гг. жителей Адамовского района.

9.   Результат
проекта:  
               Создана электронная версия Книги памяти.
               Проведена сверка и уточнение поименного списка погибших в 
   
годы войны жителей Адамовского района по сравнению с данными 
областной Книги памяти, 1994 г. издания, т.2. (установлено 2100 имен). 
               Создана виртуальная экспозиция   музея  АСОШ № 2 по Великой 
отечественной войне - 200 статей,
               Книга памяти в том же формате теперь существует в 
краеведческом отделе  ЦРБ (библиотеки) с. Адамовка. 
                     При поддержке Совета ветеранов Адамовского района основное     
содержание Книги памяти предложено к публикации на средства  
администрации  МО    « Адамовский район» ко дню Победы 2010 г. сейчас книга уже печатается в Новоорской типографии.


В нашей школе завершился конкурс поисковых отрядов, в апреле состоялись презентации собранного материала каждым классом. Итогом стали 90 историй родных наших учеников, которые воевали на фронтах ВОВ, трудились в тылу или являются детьми войны. Школьный музей пополнился новыми альбомами, электронными презентациями, интересными документами. Лучшими поисковыми отрядами признаны: отряд 2»а» класса, собравший истории о 14 ветеранах,  отряд 5 «б» класса, собравший материал о 17 ветеранах, отряд 10 класса, а самыми маленькими поисковиками  стали ученики 1 « б» класса – они тоже рассказали о своих прадедушках, участниках войны. В целом приняли участие все школьники, каждый старался. Мы узнали много интересного о родных людях, об истории оренбуржцев в разгроме врага.
По страницам Книги памяти

(Из главы « После войны не забудьте… 




О тех, кто не вернулся»)

Саенко Виктор Иосифович

Родился  9 .09.1906 г. в Херсонской обл. на Украине. В Адамовку приехал в 1929 г. с женой Надеждой и маленькой дочерью Анной. Здесь уже родились в семье еще трое детей. В.И. Саенко работал в милиции. В 1941 г. он был призван в армию. В августе 1942 г.   погиб в Крыму, в сражении у с. Черный Яр.
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В Книге памяти, изданной в Оренбурге в 1994 году, есть сведения о Саенко Викторе Иосифовиче. 

В ОБД « Мемориал»  сканирован документ военной поры о погибшем бойце, но фамилия его указана – Сашко, указана  и фамилия  его жены - тоже Сашко. Поначалу в рукописный вариант списка мы вписали двух человек: и Саенко, и Сашко. Возникло сомнение, т.к. совпадали их остальные данные - год рождения и гибели.   В феврале  ученица 10 класса Рудакова Алина принесла фотографию своего прапрадеда  - Саенко Виктора Иосифовича, сведения о нем приведены выше.  Теперь можно не сомневаться -  в списке должен остаться только Саенко Виктор Иосифович. Фамилия Сашко – небрежная запись в списке военкомата.

 Так фотография  из семейного архива помогла уточнить фамилию погибшего односельчанина. 

Всего в поименном списке погибших адамовцев  установлено  2100 фамилий , что существенно расходится с данными областной Книги памяти, 1994 г.издания.

Страница из   главы «Участники Великой Отечественной войны – жители Адамовского района»

АРКУША      ВАСИЛИЙ      ПЕТРОВИЧ

В электронной Книге памяти «Мемориал» хранится документ о том, что «Аркуша Василий Петрович, 1918 г.р. был призван в армию в 1939 году Адамовским РВК, служил рядовым в 964 отдельной роте по техническому обслуживанию аэродромов, полевая почта 35435. Член ВЛКСМ, пропал без вести в январе 1945 г. Родился в с. Новоуманьское, мать – Гончаренко Елизавета Леонтьевна жила в Адамовке.»

Прочитав этот текст, имя  В.П. Аркуши   мы занесли в список погибших земляков.    Однако вскоре пришлось его вычеркнуть из списка. Работая с архивом  районной газеты «Ленинское знамя» за 1990 год, мы обнаружили статью об этом человеке, пришлось немало удивиться. Приведем её  тест полностью.  Речь шла о чуде – о встрече с матерью, спустя 36 лет.  


 
 «Василий Аркуша был водителем БТР (бронетранспортера). В апреле 1945 года его машина подорвалась на противотанковой мине. Тогда-то и полетела в Оренбуржье к его родственникам печальная весточка.

Но Василий не погиб. Тяжело раненный, контуженный, абсолютно оглохший, но все-таки живой, он был доставлен в госпиталь. Полтора года он не слышал, не говорил. И все это время за ним терпеливо ухаживала, сумевшая вытащить его из «лап» смерти, медсестра (впоследствии она стала его женой). Как только Василий встал на ноги, сразу поехал к родителям в Оренбургскую область.  Но они, оказалось,  в это время жили  на новом месте - в селе Подгородная Покровка.  Он не знал, что в Оренбуржье есть и Ново - Покровка и Подгородная Покровка и другие Покровки. Не найдя родителей в райцентре Покровка, Василий вернулся к своей спасительнице в село Сальковка Гайворонского района Кировоградской области и женился на ней. 

Сердце матери… Сколько тайн оно в себе таит. Всем казалось ясно: погиб человек, но только не матери. Каким по счету, десятым или каким-то другим чувством она слышала сына, - непонятно, но долгие годы всех в семье заставляла писать , писать и писать, разыскивая старшего сына. И отовсюду получала неутешительные ответы. И все же судьба в конце концов смилостивилась над ней: посчастливилось ей перед своей смертью увидеться с Василием.

В начале 70-х годов в одной из частей на Дальнем Востоке служили братья Николай и Александр Аркуши. Туда же попал служить и наш земляк, паренек – казах из Брацлавки, хорошо знавший Якова Аркушу. Парень написал о Коле и Саше своему отцу, тот передал Якову Аркуше. Яков написал сестре Василия в г. Ташкент. И та, наконец, связалась с Василием. И вот в 1974 году Василий встретился со своей матерью, сестрами и братьями, с которыми он не виделся с 1938 года. Сейчас Василия уже нет в живых. Умер он в Кировограде. Но живут его 2 сына и дочь, живут внуки Василия и правнуки Петра Аркуши. 

Газету с заметкой «Вспомним всех поименно» кто-то из наших земляков переслал в Ташкент сестре Василия, та в свою очередь переслала газету своему брату по матери Гончаренко Владимиру, живущему в г. Орске. Он и поведал мне в недавнем письме о судьбе солдата Василия Аркуши.

                                                                          П.Пометун                                                                 

 

пос. Елизаветинка,    ( Из газеты «Ленинское знамя»  1 марта 1990г.)   



Самая свежая страница нашей Книги памяти. 

В поиске исторических сведений о прошлом земляков   большие возможности сегодня дает сеть Интернет. Так в последние дни февраля 2010 г. была обнаружена информация об уроженце с. Аниховка Адамовского района Василии Тимофеевиче Сысоеве. Долгое время его считали пропавшим без вести. Уточнить истину было трудно, т.к. его отца, Сысоева Тимофея Архиповича, уже нет в живых, а живший в Адамовке  его младший брат, Сысоев Петр Тимофеевич, 1924 г. рождения, участник войны, в 1970-х гг. переехал  жить в Челябинскую область   в г. Троицк. Аниховцы  не помнят и Сысоева В.Т., очевидно, что после войны его семья тоже уехала из села.  И вот случайная встреча с земляком , благодаря Прокофьеву Илье Геннадиевичу из  С- Петербурга, разместившему в Интернете в 2009 году следующие сведения.

Приведем их в сокращенном варианте:

«В августе 2002 года малуксинским лесником Валентином Лемешевым в районе озера Белое, что находится рядом с дорогой Мга – Малукса Кировского района Ленинградской области было обнаружено место падения советского штурмовика Ил-2. Первыми на место падения самолета прибыли ребята из поискового отряда «Мга» под руководством Владимира Никифоровича Печуры. Но объем работы, который необходимо было выполнить для того, чтобы извлечь обломки самолета из болота, был очень большим. Поэтому к мгинскому поисковому отряду присоединились отряды «Космос» Военно-инженерной космической академии им. А.Ф.Можайского под руководством полковника С.И. Панина и подполковника Н.А. Малыгина и поисковый отряд «Высота» из Санкт-Петербурга под руководством Виктора Николаевича Дудина. 

В течение пяти дней, более 40 человек занимались подъемом обломков самолета. Выкачивали помпой воду из воронки, которая постоянно прибывала, так как озеро Белое находилось совсем рядом. Выстроившись в две цепочки, ребята передавали из рук в руки переполненные торфяной жижей ведра. Построив треногу, подцепляли искореженные обломки бронекабины штурмовика и с большим трудом вытаскивали их на поверхность. 

    В результате проведенной экспедиции из болота удалось извлечь останки летчика младшего лейтенанта Фартдина Сахабутдинова, 1919 г.р., и воздушного стрелка сержанта Егора Васильевича Кретова. Их имена ребята установили по обнаруженным у обоих  документам : имена членов экипажа самолета 703-го штурмового авиаполка 281-й штурмовой авиадивизии 14 Воздушной армии Волховского фронта. 


По сведениям Центрального архива Министерства обороны РФ данный экипаж значился пропавшим без вести 1 апреля 1943 года. В боевом итоговом донесении штаба 703-го штурмового авиаполка за этот день значилось: «…703 ШАП в течение дня 1 апреля 1943 года парами, без прикрытия истребителей, уничтожал живую силу и артиллерию противника на огневых позициях в районе южнее и юго-западнее Карбусель и одним самолетом произвел разведку погоды до рубежа рабочих поселков… Свои потери: не возвратились с боевого задания 4 экипажа:
1. Ведущий младший лейтенант Щукин с воздушным стрелком младшим сержантом Сысоевым. Самолет № 9522.
2. Ведомый младший лейтенант Сахабутдинов с воздушным стрелком сержантом Кретовым. Самолет № 1358.
3. Ведущий лейтенант Моляков с воздушным стрелком старшим сержантом Змейкиным. Самолет № 1566.
4 Ведомый младший лейтенант Николаев с воздушным стрелком сержантом Мордасовым. Самолет № 1266».

В дальнейшем, отрабатывая архивные документы 281-й штурмовой авиадивизии, удалось уточнить некоторые подробности боевого дня 1 апреля 1943 года.  Вторая пара Щукин-Сахабутдинов была атакована истребителями противника в районе цели и с боевого задания не вернулась. В списках потерь 703 ШАП напротив фамилий двух экипажей появилась запись: при выполнении боевого задания сбиты истребителем противника в районе Карбусель, не вернулись с боевого задания.
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Подъем обломков самолета Ил-2

Обломки самолета Ил-2, а в нем останки экипажа летчика Фартдина Сахабутдинова и стрелка Егора Кретова были обнаружены нами в районе озера Белое, что находится в 15 км от бывшей деревни Карбусель. Таким образом, нам удалось установить судьбу еще одного экипажа, который считался пропавшим без вести. 
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Выяснить судьбу другого экипажа помог случай. Осенью 2002 года поисковиками отряда «Рубин» в районе урочища Лодва Кировского района Ленинградской области были обнаружены обломки самолета Ил-2. Весной 2003 года к работе по обследованию места падения самолета вместе с питерским «Рубином» приступили поисковики из Новосибирска под руководством Натальи Изотовны Некрасовой. При обследовании места, где находились обломки штурмовика, было установлено, что, скорее всего, самолет совершил вынужденную посадку. Это было видно по хорошо сохранившимся обломкам. Разграбили же самолет на металлолом уже после войны. Но на одном из фрагментов поисковики обнаружили написанный краской через трафарет заводской номер самолета «1879522». Это говорило о том, что найдено место падения второго экипажа, в который входили летчик младший лейтенант Щукин Николай Романович и воздушный стрелок младший сержант Сысоев Василий Тимофеевич. На месте падения также были найдены пряжки от парашютной системы и остатки обуви летчиков – унтов. Останков же пропавшего без вести экипажа найдено не было.
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Заводской номер Ил-2 Н.Р.Щукина

Запросив Центральный архив Министерства обороны РФ о судьбе экипажа, мы получили сведения из картотеки безвозвратных потерь. Командир экипажа младший лейтенант Николай Романович Щукин, 1922 г.р., уроженец д. Денисовка Измалковского района Орловской (ныне Липецкой) области так и значился пропавшим без вести 1 апреля 1943 года. А вот стрелок-радист экипажа младший сержант Василий Тимофеевич Сысоев 1921 г.р., уроженец д. Аниховка Адамовского района Оренбургской (ныне Чкаловской) области, помимо военного донесения о пропаже без вести имел в карточке приписку: «…снят с учета, как оказавшийся в живых, был в плену до 9 мая 1945 года…».

Нам стало понятно, что сбитый в воздушном бою 1 апреля 1943 года самолет, пилотируемый летчиком Щукиным со стрелком Сысоевым, совершил вынужденную посадку на территории, занятой немцами, не дотянув до наших позиций буквально пяти километров. Из документов архива было известно, что воздушный стрелок попал в плен к немцам. А что стало с летчиком штурмовика? Ответить на этот вопрос могли только документы Федеральной Службы безопасности, так как мы знали, что в архивах территориальных управлений хранятся фильтрационно-проверочные дела на всех военнослужащих Красной Армии, которые в годы войны попали в плен и после вернулись на Родину. Мы сразу же запросили Управление ФСБ Оренбургской области. На наш запрос ответ пришел из Архивного отдела Администрации Оренбургской области к которому была приложена архивная справка на Сысоева Василия Тимофеевича. Кроме того, в письме указывалось: «…Для сведения сообщаем, что сведений о Щукине Н.Р. в деле Сысоева В.Т. нет. Но возможно жив еще сам Сысоев В.Т., поскольку в 1999 году сведения о его пребывании в армии запрашивались Троицким ОВК Челябинской области на предмет подтверждения ранения Сысоева В.Т. для оформления документа на выдачу удостоверения инвалида Отечественной войны…».

Из архивной справки из фильтрационно-проверочного дела на Сысоева Василия Тимофеевича: «…Родился в 1921 году в деревне Аниховка Адамовского района Чкаловской области. В ряды Красной Армии призван в октябре 1940 года Адамовским РВК Чкаловской области. Воинскую службу проходил в 703 полку 237 дивизии 14 воздушной армии в звании младшего сержанта, воздушный стрелок Ил-2. В немецкий плен попал в марте 1943 года в районе города Гатчина во время воздушной разведки, когда был поврежден самолет и приземлился на вражеской территории. Содержался в лагерях военнопленных 6-й «Форт» г. Ковно, лагерь «ХВ», лагерный номер 205859. С ноября 1943 года около города Киль, работал у бауэра Пунхорста. Освобожден из плена в мае 1945 года войсками союзников. Фильтрационную проверку проходил в мае 1945 года в лагере № 209 ОКР «Смерш»…».

Полученная архивная справка немало удивила нас. Так как в справке были неправильно указаны многие детали. Например, 237-й авиадивизии, номер которой был указан в справке, не было в составе 14 воздушной армии. Всю войну 703 ШАП входил в состав 281 штурмовой авиадивизии. Дата, когда Сысоев попал в плен, – март 1943, вместо 1 апреля 1943 года, когда действительно был сбит самолет. И самым удивительным было указано место пленения в р-не города Гатчина, так как город Гатчина находится в более 100 км от места вынужденной посадки самолета, где и были обнаружены обломки самолета.
Получив из Оренбурга ответ и узнав новый адрес жительства Василия Тимофеевича Сысоева, и что он, возможно, жив, мы отправили запрос в Троицкий райвоенкомат Челябинской области, чтобы прояснить многие неточности в документах ФСБ и узнать судьбу летчика самолета. Ответ не заставил себя ждать. Работники Троицкого военкомата разыскали семью Сысоевых. Но, к сожалению, Василия Тимофеевича Сысоева в живых уже не застали, он скончался 29 декабря 1999 года. Поэтому встретились с его женой и дочерью, которые хранили у себя многие его документы. Со слов Надежды Платоновны Сысоевой – жены Василия Тимофеевича – во время пленения немцами ее муж был в бессознательном состоянии, так как был ранен в голову и никак не мог вспомнить обстоятельства гибели самолета и даже своего падения. О судьбе летчика он тоже ничего не знал. В послевоенное время он пытался разыскать Щукина Николая Романовича, но его поиск успехом не увенчался. 

«…Он пытался восстановить свои документы, чтобы оформить себе пенсию, так как был очень болен. С войны вернулся «без ранений», хотя одна нога была короче другой, ранение в голову. Вас интересует его летчик Щукин, на четвертой странице речь идет о нем, скорее всего, но похоже, что отец не знал его, иначе он бы написал. Спасибо Вам, что Вы делаете такое доброе дело – восстанавливаете доброе имя людей, разыскиваете их. Посылаю Вам копии отцовских бумаг, потому что они мне дороги, как память. Извините его за то, как они написаны, он был болен. Рада была помочь», - так написала в письме дочь Василия Тимофеевича – А.В. Никишина.

Получив письмо, в которое были вложены черновики писем Сысоева В.Т., мы поняли, что перед нами уникальные документы. В этих письмах жизнь человека, который в годы войны с оружием в руках защищал свое Отечество. По независящим от него обстоятельствам попал в плен к немцам, выжил там и тяжело раненным вернулся домой. Всю послевоенную жизнь проработал простым сторожем на Троицкой ГРЭС и только в 1975 году попытался напомнить государству о своих ранениях, полученных в годы войны. И, как видно из документов, неудачно. Так в письме Министру обороны СССР Д.Ф. Устинову он писал: «…Военком вызвал меня и задал несколько вопросов: в каком году воевал? где воевал? где ранен, и в каком госпитале лечился? Я им все обсказал, и они сказали: «Мы не можем помочь…» И сказали, что хорошо, что ты жив остался…» Повторные просьбы о восстановлении документов и признании его ветераном и инвалидом войны он отправил в июне 1999 года, но, пока документы оформлялись, надобность в них отпала, он скончался…

Но давайте вернемся к присланным документам. Одно письмо было адресовано в Управление кадров ВВС Советской Армии с просьбами подтвердить прохождение службы в советской авиации и помочь разыскать бывших сослуживцев по 703-му штурмовому авиаполку, которые тоже могли подтвердить его слова. В письме Василий Тимофеевич описывает свою биографию, а также упоминает обстоятельства его пленения немцами: «В 1940 году в сентябре месяце я был призван Адамовским райвоенкоматом Оренбургской области. Откуда был направлен в армию в 64-й стрелковый полк. Прослужил семь с половиной месяцев и был направлен в школу младших авиационных специалистов в город Читу. Получил специальность моториста на двухмоторном бомбардировщике СБ. В связи с войной меня назначают в скором времени вторым механиком на СБ к технику звена лейтенанту Соколову, полк 475-й бомбардировочный. По приказу Сталина надо было набрать с авиаполков механиков и послать в летное училище, 2-е Ленинградское, эвакуированное из Ленинграда в город Ишим Омской области. Попадаю туда и я, и заканчиваю по специальности стрелка-радиста. И так я получаю документы и прибываю в город Куйбышев, направляют в отдел армии фронта, а оттуда на станцию Кинель, где формируют и посылают в полк, где командиром полка 703-го капитан Самойлов, а начальник штаба подполковник Люляев. Вырезаем за бензобаком дыру на самолете Ил-2, устанавливаем пулемет Березина на 150 патронов, и наша машина стала двухместной и грозной для врага. Наш полк находился с января по апрель 1943 года в Городно, Большое Заборовье, деревня Чаплино и разъезд Куколь, Волховское направление. Я имел 25 боевых вылетов, в них 1 самолет противника сбил в районе Гатчина, между февралем и мартом 1943 года. Вы удивитесь, что мало вылетов сделал. Очень трудно было нам, наша авиация была слаба от противника. Утром 1 января 1943 года мы поднялись в воздух на Волховском направлении, 37 «илов». Был сильный воздушный бой, сбили 13 самолетов противника, своих потеряли 23 «ила» (вообще командир знает). Он мне сказал: «Товарищ Сысоев, буду ходатайствовать о награждении тебя!» Много всяких поручений, приказов выполнял, как на земле, так и в воздухе. 29 марта 1943 года на машине Ил-2 за номером «12», молодой пилот (рыжий, как сейчас помню его, пишу и вижу), полетели в разведку. В районе Гатчина нас сбили. Я был ранен в голову, с перебитой ногой и рукой, в бессознательном положении попал в плен к немцам…».

Внимательно прочитав воспоминания Василия Тимофеевича Сысоева, мы пришли к выводу, что он хорошо помнит события, которые происходили до того момента, как он попал на фронт. А вот фронтовые воспоминания с января по апрель 1943 года, возможно, сжались в памяти, перемешались даты и события. Это, скорее всего, случилось из-за перенапряжений тех дней. В январе 1943 года начинается операция по прорыву блокады Ленинграда, в феврале полк перебрасывают поддерживать наступление 54-й армии в Красноборской операции, в марте поддержка пехоты в Мгинской операции в районе Воронова и Карбусели… И почти каждый день – боевые вылеты и потери друзей. В полку становится все меньше и меньше людей, с которыми он пришел в полк. На его глазах из боевых вылетов возвращаются самолеты с убитыми воздушными стрелками на борту. Каждый боевой вылет – это встреча с истребителями противника, это жестокий обстрел зенитных орудий, кровь, смерть…

Описанный Василием Тимофеевичем шокирующий вылет, в котором потеряли много своих самолетов, скорее всего, подразумевал воздушный бой, который произошел 12 января 1943 года, в первый день наступления Ленинградского и Волховского фронтов в начавшейся операции «Искра» по прорыву блокады Ленинграда. В тот день 703-й ШАП потерял 4 самолета Ил-2 вместе с экипажами. А всего 281-я штурмовая авиадивизия за этот день потеряла 15 самолетов Ил-2, из которых 7 вместе с экипажами. 

Понятны становятся неувязки в документах ФСБ и личных воспоминаниях Василия Тимофеевича. Боевой вылет 1 апреля 1943 года отложился в его памяти, как свершившийся 29 марта. А сбитый им немецкий самолет в районе Гатчины, воскрешает в памяти название населенного пункта, который запомнился на всю жизнь. Разве будешь спрашивать у летчика, находясь в горящем самолете: «А где мы падаем?» Тяжелая контузия при падении и ранения, полученные во время воздушного боя, конечно же, сказались на памяти, ощущении происшедшего уже в немецком плену. К сожалению, в памяти Василия Тимофеевича не отложились обстоятельства вынужденной посадки и его пленения, и это понятно, он был бессознательном состоянии. Что стало с летчиком самолета, младшим лейтенантом Николаем Щукиным, которого он помнит как «молодого и рыжего», Василий Тимофеевич не знал. 

По проведенной нами работе, по поиску сведений о Николае Романовиче Щукине удалось лишь подтвердить сведения Центрального архива Министерства обороны РФ. В документах Орловского управления ФСБ сведений о его нахождении в плену нет. А в документах Измалковского райвоенкомата Липецкой области он до сих пор считается пропавшим без вести 1 апреля 1943 года. Также благодаря проведенной огромной работе, сотрудникам райвоенкомата удалось разыскать адрес брата. Вот выдержки из письма военного комиссара Измалковского района подполковника А. Илюхина: «Родственники Щукина Н.Р. действительно проживали в деревни Денисово Афанасьевского сельсовета. В настоящее время из родственников остался брат Щукин Николай Романович, который проживает в город Елец Липецкой области. Побеседовать лично с ним не представляется возможности. По опросу старожилов села Денисово было выяснено, что мать Щукина Марфа Ивановна всегда считала, что сын пропал без вести, поэтому второго сына, которого родила позже, назвала Николаем в честь его памяти».

Но мы не опустили руки и продолжаем искать и надеяться на то, что удастся прояснить и его судьбу
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 Таким образом, приоткрыта еще одна страница участия наших земляков в борьбе в фашизмом, факт героического сопротивления и сложной судьбы человека. 

 Мы знаем, что ученики Аниховской средней школы тоже готовят Книгу памяти  о своих односельчанах. Надеемся, что найденная информация сделает их собрание исторических фактов полнее.

