Здравствуй, дорогой прадедушка Ваня!
Пишет тебе письмо твоя правнучка Пасрутдинова Саша. Мне 8 лет, учусь я во втором классе АСОШ № 2.

Деда Ваня! Давно закончилась Великая Отечественная война1941-1945г. В этом году мы будем праздновать 70-летие победы. Я тебя никогда не видела. Мне о тебе рассказывала мама, твоя внучка Света. Я знаю, что ты родился в 1925г. в городе Добрянка Пермской области. Когда тебе было 17 лет, ты окончил бронетанковую школу и с 4 августа 1941г. ушел на фронт. Чтобы тебя взяли на фронт,  ты прибавил себе один год и сказал, что потерял документы. Воевал на втором Белорусском фронте.   Имеешь серьезные ранения, лежал в госпитале, горел в танке. Когда закончилась война, ты был в Германии, в городе Гамбурге. Награжден орденом «Отечественной войны 2 степени», медалями «За боевые заслуги», «За отвагу» и многими юбилейными медалями.
Дедушка! Ты и твои друзья – солдаты совершили подвиг, освобождая народы от фашизма.

Я всегда стараюсь поступать так, чтобы мне не было стыдно перед тобой. Дома мы часто вспоминаем о тебе, смотрим фотографии, читаем статьи из газет. В нашем музее до ремонта была целая страничка о тебе. Теперь  на площади 9 мая можно увидеть всех участников нашего района, там есть и ты. В Адамовском районе есть «Книга памяти» участников Великой Отечественной войны. В списке участников я нашла твое имя.

Дедушка, спасибо тебе за мое детство, хоть я тебя и не видела, но я тебя никогда не забуду, не забуду тот подвиг, который Вы совершили. О тебе помню я, помнят люди!  







Твоя правнучка Саша.
