                                                 Я должен всё переупрямить,

                                                Всё вспомнить, бывшее окрест.

                                                Тот, кто зачёркивает память,

                                                На будущее ставит крест. 
                                                                                               А.Абрамов    
 Здравствуй, Денис! Хочу в своём письме рассказать тебе, что я знаю о войне и о моём прадедушке, который защищал нашу Родину от фашистов.                                                                                                                                                                                                                                   

     Поколение, к которому принадлежу я, знает о войне, к сожалению, уже не из уст участников и очевидцев, а по рассказам дедушек, фильмам, книгам. Но о ней знать надо! В нашей стране нет, наверное, семьи, которую обошла бы стороной эта страшная, кровопролитная война.                                           

      Я горжусь, что и в моей семье есть участник тех великих сражений. Это мой прадедушка Рассоха Василий Иванович. Я его видел только на фотографии, о его судьбе мне рассказал дедушка, ещё прочитал воспоминания прадедушки, напечатанные в газете «Ленинское знамя». Думаю, сколько интересного мог бы рассказать прадедушка о войне с фашистами.                                                                                                                 

     Мой прадедушка, Василий Иванович Рассоха, родился в 1921 году в посёлке Тыкаши Адамовского района. До призыва в армию работал комбайнёром. В 1940 был призван в ряды Советской армии. Вместе с односельчанами Логвиным Д.И., Рысмухамбетовым, Белоконем служили в Бессарабии на границе с Румынией.Службу проходили в 25-ом погранотряде под Кагулом. При нападении Германии на СССР  они первыми приняли бой.                                                                                                 

   … Шёл 1943. Батальону, в котором служил Василий Рассоха, был дан приказ занять оборону около станицы Богайской. Перед бойцами стояла сложная задача – в течение нескольких дней прикрывать отход наших основных сил. Измотанные боями, солдаты устали, но никто на это не жаловались… Тёмные тучи  заволокли небо. Моросил дождь. Атаку немцы начали с мощной артиллерийской подготовки, затем пошли танки, а за ними пехота. Глядя на эту двигающуюся массу, казалось, ей трудно было что-либо противопоставить. Застрочил пулемёт, полетели гранаты. Атака была отбита. Однако немцы на этом не успокоились, они шли и шли, несмотря на потери в живой силе и технике. Три дня и три ночи сдерживали наши солдаты мощные атаки врага. А когда наступило затишье, командир батальона старший лейтенант Н.Петров посмотрел на бойцов и сказал: «Ну, ребятки, теперь наша очередь. Идём  в атаку». С автоматом в руках он выскочил из окопа. В числе первых за ним  последовал  и мой прадед  Рассоха…  Фашисты не ожидали такого поворота дела, что усталые, голодные солдаты-красноармейцы смогут пойти на это. Но слишком сильной была у воинов ненависть к врагу, которая с каждым днём всё возрастала. За эти дни они уничтожили до трёхсот фашистов, подбили четыре танка.
      Во время войны он принимал участие в обороне Кавказа, освобождал Чехословакию, Румынию, Болгарию, Венгрию, Австрию. Имеет награды: медаль  «За оборону Кавказа», «За боевые заслуги», «За участие в героическом штурме и освобождении Праги», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», орден «Отечественной войны 2 степени», а также много юбилейных медалей.
      Держу в руках с замиранием сердца эти драгоценные медали, удостоверения к ним, перелистываю пожелтевшие, потрёпанные листочки военного билета, смотрю на старые, чёрно-белые немногочисленные фотографии моего прадеда и пытаюсь представить, сколько испытаний, тяжестей выпало на его долю, на долю всего советского народа.

       Умер прадед в 1991году. В канун праздника мы с дедушкой каждый год ходим на кладбище, возлагаем цветы и некоторое время  стоим молча, каждый думая о своём.

       Я люблю своего прадедушку и буду вечно помнить.

       Война  -  это всегда тяжёлое испытание не только для страны, но и для каждого отдельного человека. Среди ужасов военного времени людям  удалось сберечь в себе доброту, любовь, сострадание. Победа в Великой Отечественной войне досталась нам очень «дорогой   ценой». Эта Победа – подвиг и слава нашего народа. Как бы ни менялись за последние годы оценки и факты нашей истории, 9 Мая – День Победы остаётся неизменным. Чтобы не повторилась эта страшная война, чтобы  жизнь на земле не содрогнулась от разрывов бомб, снарядов, чтобы не плакали матери, мы должны помнить, какой ценой досталась победа! Сбережем мир! Сбережем память!

     До свидания, Денис! Думаю, мой рассказ о войне и моём прадедушке помог тебе больше узнать о тех далёких событиях.  

Твой одноклассник Дима.          
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