Здравствуй, Илья!

Илья, а ты знаешь, что наши прадеды участвовали в Великой Отечественной войне? И знаешь ли ты что-нибудь о них? Я тебе расскажу...

 Великая Отечественная война 1941-1945 годов. Как давно это было. В прошлом столетии. В 2015 году мы будем отмечать 70-летие Великой Победы.

  В те годы не было на свете моих дедушек и бабушек, они родились после войны. Их отцы, мои прадеды, защищали Отечество от фашизма. 

  22 июня 1941 года в четыре часа утра фашистская Германия без объявления войны напала на нашу Родину. Начались страшные военные годы.    Не было во всей стране – ни одной семьи, ни одного дома, которого не коснулась война, откуда не ушли бы на фронт или не работали для фронта.    Вчерашние охотники становились снайперами, трактористы и шоферы - танкистами и летчиками, математики - артиллеристами, врачи - полевыми хирургами. Мальчишки прифронтовых городов и деревень нередко становились разведчиками, подбирали на поле боя оружия и шли вместе со старшими в партизаны. Как и на полях сражений, люди работали в тылу: на заводах, в шахтах, на транспорте и в сельском хозяйстве…Бойцы уходили на фронт, чтобы очистить от врага свою землю, чтобы спасти честь и независимость своего Отечества. Поэтому эту войну назвали Великой Отечественной. Она продолжалась четыре года: с 1941 по 1945 годы.
   Эта война коснулась и нашей семьи. Я хочу рассказать о своем прадедушке, участнике Великой Отечественной войны. Моисеев Василий Иванович родился в 1926 году. В начале войны ему было всего пятнадцать лет, не призывной возраст. На фронт он попал в 1943 году, когда ему исполнилось 18 лет. Он был пехотинцем и освобождал Прибалтику. В нашей семье знают много эпизодов из его фронтовой жизни. Об одном он рассказывал моей бабушке Вале (Валентина Васильевна, по мужу Заниздра), схватившись рукой за сердце.
   Шел уличный бой в узких улочках города Лиепая. В многоэтажных домах были полуподвальные первые этажи в земле и только окна-ямы указывали на этаж. В одном окне-яме прятался немецкий солдат и целился в прадедушку Васю. Вася был парнем крепким, сильным, ловким и неразумно горячим. В мгновение он «ласточкой» прыгнул на врага и закрыл его телом. Но, увидев в его руке нож и злые глаза, начался рукопашный бой. Борьба шла не на жизнь, а на смерть. Прадедушка Вася зубами вырвал ему глотку. Родные были в шоке от этого рассказа.
   На войне было по-всякому. И наступали, и отступали. Василий Иванович вспоминал неравный бой в лесу, когда силы  иссякли и погибло много товарищей в бою. С минуты на минуту ждали подкрепления. Начали отступать. Были тяжело раненые бойцы. Тогда решили выкапывать пласты дерна больше и под ними прятать раненых бойцов. А когда подоспело подкрепление, тогда начали отодвигать врага с позиции, собрали всех раненых и отправили в госпиталь.
   Пехотинцы воевали с автоматами. Еще у них были гранаты. Прадедушка мало рассказывал об успешных наступлениях, с болью в голосе чаще рассказывал о вынужденных отступлениях, когда заканчивались патроны и гранаты, тогда приходилось ждать помощь. Вот и однажды успешно гнали фашистов, но многие бойцы полегли на поле боя, и силы стали неравными. Начали отступать. Укрылись в окопах, отстреливались, кидали гранаты. У Васи заканчивались патроны, осталась одна граната. Он зажал ее в руке и оцепенел от мысли: «Конец!» И вдруг увидел свою деревню Успенку в одну улицу. С одной стороны деревню окружают горы, у подножия гор течет небольшая речушка, берега заросли кустами калины, огороды на берегу. И по узкой тропинке с огорода босиком идет мама. Она подоткнула подол юбки за пояс, несет на коромысле ведра с водой, в воде плавают свежие огурцы. Он кричал ей: «Мама! Мама! Я здесь, пока живой!» Потом картина сменилась. Вместо мамы к нему бежит девушка в красивом платье, ее звали  Фрося  и протягивает большие ветки калины. Она провожала его на фронт. Видение исчезло. От громких криков он очнулся. Это подоспела помощь, и началось наступление. Товарищ бил его по щекам и с трудом разогнул пальцы руки, чтобы забрать гранату. Во фронтовой жизни Васи это был последний бой. Немцы при отступлении оставляли мины на поле боя. И прадедушка подорвался на мине. Думал, что только оглушило. Он еще некоторое время бежал в горячке, но потерял сознание и упал. Василию Ивановичу взрывом разорвало ногу. Очнулся он уже в госпитале. К нему подошла старушка-санитарка со словами: «Вася, слава богу, слава богу, очнулся!». Она рассказала, что без сознания он был несколько дней, в бреду звал маму и просил у нее свежий огурец. Эта добрая санитарка протянула ему огурец. Но Васе было не до этого. Он увидел пустоту под одеялом на месте правой ноги. Военные хирурги спасли ему жизнь, но ногу пришлось ампутировать выше колена. Так для моего прадедушки закончилась война, хотя до победы был еще целый год. Он вернулся с войны на костылях в родное село Успенку к маме и четырем несовершеннолетним братьям. Душа болела, надо было жить и быть в семье за отца, который погиб на фронте в первый год войны. Васю встретила девушка Фрося (Ефросинья). Всю войну она работала трактористкой. В селе все девушки работали на тракторах и комбайнах. Растили хлеб, вязали для бойцов варежки и носки. В селе каждый день кто-то голосил, потому что часто приходили похоронки. Прабабушка рассказывала, что все боялись встретиться с почтальоном. С фронта стали приходить вести об успехах нашей армии. Все ждали окончания войны. В 1946 году прадедушка Вася и прабабушка Фрося поженились. Моя бабушка Валя - их дочь. А еще у них есть сын Иван.
   Прадедушка неохотно рассказывал о войне. Он любил жизнь, был человеком веселым, деловым, правильным. Вместо рассказов о военных событиях, он любил петь старые песни. У моего прадедушки был красивый голос. И одну песню он пел один: «Их было три». Эта песня о фронтовой дружбе. Семья слушала его, затаив дыхание. Василий Иванович Моисеев не имеет военных правительственных наград, но был он отважным солдатом и с честью выполнил свой долг по защите Родины.

   Воевал на фронтах Великой Отечественной войны и другой мой прадедушка, Заниздра Егор Андреевич. Он родился в 1898 году. В Красную Армию был призван в первые месяцы войны, воевал на втором Украинском фронте в боевом расчете артиллерии. Боевой расчет бойцы прятали в окопах, поэтому копали глубокие ямы. Работа изнурительная. Враг непредсказуем. Иногда командир менял позиции, старые окопы бросали и копали новые, чтобы спрятать расчет. Отдыхать некогда, начинался бой. Егор был самым «старым» в артиллерийском полку, ему было 43 года. Молодые бойцы-артиллеристы иногда прятались в старую воронку от вражеских снарядов, считая, что дважды в одно место снаряд не попадает. Но немецкая артиллерия била и била, живого места на поле сражения не было. Ребята погибали, но позиции не сдавали, двигались вперед, оттесняя вражеские расчеты.
   Однажды после боя бойцы не досчитались реактивного снаряда, который «завелся» и «уполз» с позиции. Это снаряд секретный, его надо было найти. Снаряд нашли и уничтожили. Командир полка за смелые и точные действия расчета представлял артиллеристов к наградам. Моего прадедушку тоже представляли к наградам. Но в семье не сохранились наградные документы. После войны им не придавали значение. Самая главная награда на этой страшной войне - остаться в живых!
    Егор Андреевич Заниздра закончил войну в Венгрии в боевом расчете «Катюша», который наводил ужас на противника. Его старшие дети рассказывают, что у отца была медали «За взятие г. Будапешта» и «За Отвагу». Ничего не сохранилось.
   Мой прадедушка-Егор счастливчик! Он прошел всю войну и ни разу не был ранен. Вернулся после войны домой, где его ждала жена Настя и четверо детей. Всю войну Настя ждала мужа и берегла детей в лихую годину.

   Старший их сын Александр, когда ему исполнилось 18 лет, ушел на фронт. Александр защищал южные границы страны. Он был стрелком - радистом  авиации. Шел очередной бой. Немецкие истребители подбили его самолет. Пришлось прыгать с парашютом. Стропы парашюта немцы подрезали, но Александра не задело. Он упал на верхушку дерева, с высоты рухнул на землю. Сильно повредил ноги, кости таза и попал в госпиталь. Для него война закончилась в середине 1945 года. За победу продолжали воевать другие. Он вернулся домой живым. В его семье  родились две дочери.
      Моих прадедушек и прабабушек уже нет в живых, но они живут в нашей памяти, мы их любим и гордимся, что и в нашей семье были отважные защитники мира на земле.

       Хочу сказать, что фашизм, безусловно - это самое ужасное проявление человеческой мысли. Это насилие над душой, разумом и телом, катастрофа громадного  масштаба. Я надеюсь, что фашизм больше никогда не разовьется до той степени, до которой он дошел в середине прошлого века. И мне очень жаль, действительно, жаль людей, попавших под его влияние.

   Таким образом, я считаю, что война-это самое ужасное явление в жизни человечества…Я знаю, что ветераны Великой Отечественной войны меня сейчас не услышат, но я все равно скажу: «Спасибо вам за то, что защищали нашу Родину до последнего и не отступали назад!» Илья, теперь ты знаешь больше о войне и о наших с тобой прадедах.                           Твоя сестра Катя.
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